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CODICE ISTAT 43024

Oggetto
:

INTERROGAZIONI ED INTERPELLANZE .

L'anno  duemilaventi il giorno  cinque del mese di marzo alle ore 21:00 si è riunito il
Consiglio Comunale convocato, a norma di legge, in adunanza Straordinaria in Prima
convocazione in seduta Pubblica.

Dei seguenti componenti il Consiglio Comunale:

BALDINI MASSIMO P CICCARDINI GIOVANNI P

CINGOLANI DENIS P Biocco Emanuela P

PROCACCINI ROSANNA P Copponi Danilo P

TURCHI FRANCESCO P DELPRIORI ALESSANDRO A

Falzetti Graziano P Mosciatti Sigismondo P

Boccaccini Maria P Santini Fabiola P

Bellomaria Manila P Rotili Corinna P

Serpicelli Monia P Pennesi Cinzia P

Falzetti Sauro P

ne risultano presenti n.  16 e assenti n.   1.

Assume  la  presidenza il Signor TURCHI FRANCESCO in qualità di
PRESIDENTE assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Signor DR. VALENTINI
ALESSANDRO.
Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta, previa nomina degli
scrutatori nelle persone dei Signori:

Bellomaria Manila
Serpicelli Monia
Mosciatti Sigismondo



PRESIDENTE

Passiamo alle interrogazioni. Le leggiamo secondo protocollo. Allora l'interrogazione

pervenuta al 3 marzo 2020, la 3994. L'oggetto dell'interrogazione è sulla partecipazione alla

Borsa Internazionale del Turismo 2020. Dal 9 all’11 febbraio 2020 si è svolta la BIT Borsa

Internazionale del Turismo a Milano. Considerato che la BIT è la fiera del turismo più

importante in Italia.... È a firma del gruppo consiliare Per Matelica, Corinna Rotili. Prego.

LA CONSIGLIERA  ROTILI

Buonasera a tutti. Allora premesso che dal 9 all’11 febbraio 2020 si è svolta la BIT

Borsa Internazionale del Turismo a Milano; considerato che la BIT è la fiera del turismo più

importante in Italia per la promozione non solo dei territori italiani, ma anche delle proprie

tipicità ed eccellenze; considerato inoltre che la Regione Marche partecipa con il proprio stand e

con i propri eventi alla manifestazione invitando i Comuni e richiedendo schede informative

degli stessi, materiale promozionale e proposte per partecipazione diretta alle conferenze

organizzate all'interno della stessa manifestazione; considerato inoltre che l'associazione Mama

"Marca Maceratese", di cui il Comune di Matelica fa parte e di cui ne è anche soggetto

fondatore, ha partecipato presentando le proposte turistiche dei Comuni associati per

massimizzare l’incoming e la promozione dei nostri territori. Ritenuto che la presenza a questa

manifestazione fondamentale per il nostro Comune per massimizzare la promozione e

l'accoglienza turistica italiana ed estera ed i nostri amministratori di Per Matelica vista

l'importanza negli ultimi cinque anni hanno sempre presenziato ufficialmente con proposte ed

iniziative accogliendo positivamente gli inviti della Regione Marche e del Mama, si interroga

codesta Amministrazione quali sono state le modalità di partecipazione dell'Amministrazione

Comunale a questa importante manifestazione per la valorizzazione del turismo a Matelica;

quali sono state le iniziative turistiche presentate dal Comune di Matelica; quali sono state le

iniziative e proposte presentate dall'Amministrazione Comunale di Matelica alle Regione

Marche; quali sono state le iniziative e le proposte presentate dall'Amministrazione Comunale

all'associazione Mama; a quali conferenze e quali tematiche di promozione del nostro territorio

il Comune di Matelica ha partecipato presentando le proprie eccellenze. Grazie.

IL PRESIDENTE:

Risponde all'interrogazione l’Assessore al commercio Maria Boccaccini. Prego.

L'ASSESSORE  BOCCACCINI

Buonasera a tutti. Noi non abbiamo partecipato al BIT di Milano dal 9 all’11 febbraio

per scelta dell'Amministrazione. Vi aggiorno però sul cosa stiamo facendo nel settore del

turismo: siamo stati Regione a colloquio con l’Assessore Pieroni al quale abbiamo presentato le

iniziative che stiamo portando avanti e lui ci ha incoraggiati a sviluppare dei progetti specifici,

perché nel 2020 dopo le elezioni regionali uscirà con bandi per il turismo per 167 milioni di

euro. Abbiamo partecipato a due riunioni del Mama ad ottobre e l'altra gennaio del 2020. La



collaborazione col Mama è ottima: alla prima riunione si è organizzato il Mula che è la borsa

del turismo che si è svolta a Cingoli appunto dall'11 al 14 ottobre, che prevedeva delle visite sul

territorio di tour operator. Noi ne abbiamo fatto richiesta è venuto un bel gruppo domenica 13

ottobre, al quale abbiamo fatto fare il giro delle bellezze della città sotto la guida della

dottoressa Biocco e sono andati via molto soddisfatti dell'accoglienza e di ciò che avevano

visto. Tutti sappiamo che per rendere produttivo il settore turistico è necessario che il turista

pernotti più possibile in zona; sappiamo che il turista è mediamente nelle Marche e pernotta

circa 7 notti, ma sulla costa pernotta 14 notti e nell'entroterra se tutto va bene una notte sola e

quindi ecco la media della Regione, delle sette notti. Detto ciò ci siamo resi conto che Matelica

da sola non riesce ad arrivare a più pernotti, per questo Occorre far squadre promozione insieme

ai Comuni limitrofi, perché zone turisticamente organizzate ci insegnano che quando si parla

per esempio andare a sciare si fa riferimento alla Gallate e non ne alle singole stazioni

sciistiche, quando si parla di vacanze sul Lago di Garda non si fa riferimento a un Comune

specifico, ma la zona intorno al lago. Quindi stiamo partecipando ai tavoli per mettere in piedi

insieme ai Comuni limitrofi percorsi a piedi, ciclovie e percorsi naturalistici. Con l'Unione

Montana dell’Esino Musone stiamo portando avanti il progetto per la valorizzazione e recupero

dell'Abbazia di Roti e della zona circostante. Mercoledì prossimo, l’11 marzo in Regione,

presenteremo la stesura definitiva del progetto. Stiamo partecipando al progetto Made in Land

che è promosso dalla Regione Marche e da Unicam per l'attivazione di un hub turistico

informativo per agevolare l'accessibilità e la fruizione turistica del patrimonio naturale e

culturale della fascia che va da Visso a Matelica. Stiamo lavorando per due gemellaggi, quello

con Ferrara di cui all'ordine del giorno e un altro con una città del Belgio che partono da

occasioni diverse ma entrambi sono voluti per favorire interscambi culturali, turistici,

enogastronomici eccetera. Tutto ciò premesso subito dopo il nostro insediamento ci siamo posti

degli obiettivi e delle priorità per la nostra città, renderla più pulita, più attrattiva e curata e far

riappropriare matelicesi della città facendoli uscire di casa perché praticamente non usciva quasi

più nessuno. Dal primo semestre fino a ora abbiamo lavorato su queste priorità insieme alla Pro

Loco, alle associazioni dei quartieri, all'associazione dei commercianti in modo da far sì che

durante il periodo natalizio e poi durante il carnevale Matelica fosse piena di eventi e di feste. Il

feedback è stato molto positivo da parte di tutti e oltre all'obiettivo di far uscire matelicesi

abbiamo ottenuto anche quello di far venire persone da fuori che hanno consumato e acquistato

nei nostri locali. Concludendo stiamo lavorando su più fronti per arrivare a un’offerta di

pacchetti turistici organizzati e coordinati insieme alle nostre strutture ricettive, dopodiché si

passerà la giusta valorizzazione e promozione turistica. Grazie.

IL PRESIDENTE

La parola alla Consigliera Corinna Rotili, prego.

LA CONSIGLIERA  ROTILI



Premesso che mi sta bene tutto l'elenco che ha fatto l’Assessore Boccaccini però è

molto discutibile il fatto di non aver partecipato a una Borsa Internazionale del Turismo che non

è proprio un evento così paragonabile agli esempi che ha fatto l’Assessore, penso che il livello è

molto superiore. Sul discorso di far uscire i cittadini da casa penso potrebbe essere una visione

mia sbagliata comunque anche negli altri 5 anni dell'Amministrazione di Per Materica non mi

sembra che le persone non uscissero da casa, però non è questo il punto. Il punto è che il

cittadino che esce da casa per eventi che possono essere organizzati anche nella città, non è il

cittadino di Matelica secondo me che porta turismo. Quindi non mi ritengo molto soddisfatta di

quanto ha detto e non vedo una motivazione valida per cui non si è partecipato al BIT.

IL PRESIDENTE

Una breve replica se vuole all’Assessore Boccaccini, prego.

L'ASSESSORE  BOCCACCINI

Come ho detto in premessa, è stata una scelta e quindi abbiamo deciso così;

secondariamente visto che l'Amministrazione precedente aveva partecipato, pertanto, per tanti

anni come dite alla BIT vorrei sapere i risultati e le presenze a Matelica di turisti a seguito di

questi interventi alla BIT, a me non risultano così numerosi. Per quanto riguarda il discorso dei

cittadini che sono usciti quelli Matelica sono usciti ma come ho detto, ci sono stati anche

cittadini e di zone limitrofe che vogliamo chiamare turistiche sono venuti a Matelica e con

l'occasione appunto oltre che ad assistere alle manifestazioni e agli eventi che abbiamo

organizzato hanno anche consumato nei negozi e nei siti di commercio di Matelica e quindi

hanno portato giovamento alla città e ai commercianti.

IL PRESIDENTE

Ringraziamo l’Assessore Boccaccini. Proseguiamo con la lettura delle interrogazioni

secondo numero di protocollo, sempre presentata al 3 marzo 2020 la 39095 a firma Corinna

Rotili sarà lei a leggerla e illustrarla. Prego.

LA CONSIGLIERA  ROTILI

Nella seduta del Consiglio Comunale del 28 novembre è stata approvata la mozione da

noi presentata per la concessione della cittadinanza onoraria alla Senatrice Liliana Segre.

Considerato che all'unanimità il Consiglio Comunale si era espresso favorevolmente alla

possibilità di invitare la Senatrice in occasione della commemorazione dell'eccidio di Braccano

insieme all'Anpi 24 marzo di Matelica e consegnare la cittadinanza onoraria alla Senatrice

Segre. Visto che non siamo a conoscenza di eventi legati alla consegna della cittadinanza

onoraria si interroga codesta Amministrazione per sapere quali atti ufficiali ad oggi sono stati

fatti per la consegna della cittadinanza onoraria alla Senatrice Liliana Segre e gli sviluppi della

consegna della cittadinanza. Grazie.

IL PRESIDENTE

Risponde all'interrogazione il Vice Sindaco Denis Cingolani, prego.



L'ASSESSORE  CINGOLANI

Nella seduta del Consiglio Comunale del 28 novembre 2020 unanimemente il Consiglio

Comunale di Matelica ha concesso la cittadinanza onoraria alla Senatrice Liliana Segre

sicuramente la Senatrice rappresenta memoria vivente di fatti aberranti perpetrati dai regimi

totalitari proliferati nel ventesimo secolo. Oggi purtroppo sembra che questi fenomeni di odio si

stiano riattaccando in diversi parte d'Italia, ma in particolare nei confronti della Senatrice che

porta la testimonianza di quei tragici eventi in ogni luogo e in particolare nelle scuole. Per

questi fatti la Commissione parlamentare Le ha conferito una scorta per contrastare i fenomeni

di razzismo, intolleranza, antisemitismo ed istigazione alla violenza. Più volte ho avuto modo di

ascoltare e vedere in TV interviste alla Senatrice una di queste nella trasmissione che tempo che

fa ed in quella occasione aveva espresso la volontà di cessare le sue trasferte per visitare luoghi,

scuole e paesi anche per l'età avanzata, rimarcando che il suo desiderio sarebbe stato che una

delle ultime visite vorrà farla in un paese di nome Rondine per la pace in Toscana. Entrando nel

merito all'interrogazione si fa presente innanzitutto per Consiglio Comunale all'unanimità ha

deliberato di concedere la cittadinanza onoraria alla Senatrice Segre, mentre durante la

discussione si era parlato genericamente di invitare la stessa a qualche evento specifico.

L'impegno formale e deliberato quindi è stato solamente quello di concedere la cittadinanza

onoraria. Recentemente è stata avanzata una richiesta da parte dell'Anpi 24 Marzo per celebrare

la commemorazione dell'eccidio di Braccano domenica 22 marzo 2020 e di invitare quindi la

Senatrice allo stesso. In questo caso però ci è sembrato di cogliere un'altra espressione della

stessa, ovvero di dare il giusto risalto distintamente a eventi diversi. In effetti ricordo della

Shoah, il ricordo della lotta partigiana per la liberazione, o il ricordo ad esempio dei Martiri

delle Foibe, hanno come unico filo conduttore la lotta contro i vari totalitarismi che si sono

purtroppo susseguiti nel secolo scorso. Tali aberrazioni tutte ugualmente tragiche hanno infatti

una diversa origine. Inoltre si è voluto tutelare la figura della Senatrice da eventuali

strumentalizzazioni politiche in quanto l'evento di Braccano sarebbe ricaduto anche entro i

termini di silenzio elettorale. Ecco perché per la Senatrice Segre verrà trovato il più giusto e

consono evento riguardante esclusivamente la Shoah. Per quell'occasione le sarà formalmente e

ufficialmente chiesto di partecipare e ci sarà la cerimonia di consegna della cittadinanza

onoraria. Si vorrà inoltre organizzare in quella giornata con il coinvolgimento delle scuole di

ogni ordine e grado, oltre che della cittadinanza tutta, un momento di solenne riflessione su temi

che hanno segnato purtroppo la vita di molte vittime della Shoah, riassunti appunto nella figura

della Senatrice Liliana Segre, a cui va dato senza dubbio il giusto valore. Inoltre agli atti

ufficiali per la consegna della cittadinanza onoraria che sono stati emessi da questo Ente ci sono

la delibera del Consiglio Comunale n. 74 del 28 novembre 2019 e come si dovrebbe sapere già

un atto ufficiale di per sé è disponibile a tutti i Consiglieri Comunali. Per quanto attiene

eventuali cerimoniali per la consegna stessa della cittadinanza non sono stati ancora prodotti



ulteriori atti. Concludo aggiungendo che comunque a seguito della nota epidemia di Covid-19,

meglio conosciuta come coronavirus, e dalle diverse ordinanze pervenuteci dalla Regione

Marche e dallo Stato centrale non sappiamo inoltre con certezza se sarà possibile o meno

svolgere attività pubbliche a breve scadenza dove è prevista la presenza di pubblico. Pertanto

l'evento semmai sarà da definire non appena sarà debellata l'emergenza di cui sopra per la tutela

dei cittadini e della Senatrice stessa.

IL PRESIDENTE

Replica la Consigliera Corinna Rotili. Prego.

LA CONSIGLIERA  ROTILI

La domanda era un po' diversa. Vice Sindaco, bisogna notificare alla Segre. Visto che è

stata approvata una mozione, come ha ricordato, bisogna notificare alla Senatrice che le è stata

data la cittadinanza onoraria. Detto questo, propongo anche, vista giustamente l'emergenza del

coronavirus e quindi la possibilità che la stessa non possa venire qui a Matelica, e magari

organizzarci con una delegazione che consegni alla Senatrice la cittadinanza onoraria.

IL PRESIDENTE

Una breve replica al Vice Sindaco Cingolani.

L'ASSESSORE  CINGOLANI

Per quanto riguarda la notifica della cittadinanza onoraria io sinceramente come

funzioni tecnicamente non lo so, non sono un tecnico, faccio la parte politica, queste cose

dovrebbero penso passare dagli uffici e sicuramente penso che in questi ultimi momenti ci siano

state altre emergenze. .... Sì, per carità, novembre certamente, ma comunque noi la

notificheremo penso a strettissimo giro. Adesso abbiamo l'ufficio Segreteria qua presente.

Tecnicamente ci diranno loro il da farsi. Per quanto riguarda poi la questione la delegazione io

credo sia un po' riduttivo, anche perché noi volevamo fare un qualcosa di più radicale sul

territorio, coinvolgendo anche le scuole che secondo me hanno molto bisogno di sentire parlare

di questi temi. ... Qualora non possa venire o non voglia venire perché dalle recenti affermazioni

che ha fatto anche in TV purtroppo come ho appena esposto lei non è più tanto propensa andare

in giro per l’Italia anche perché è stata abbastanza richiamata in causa recentemente e quindi ha

avuto molte cittadinanze onorarie. Comunque la nostra Amministrazione sarà molto attento a

questo tema come altri temi contro appunto i diversi totalitarismi e tragedie che ci sono state nel

secolo scorso.

LA CONSIGLIERA  ROTILI

Ci rendiamo disponibili anche noi a collaborare con voi affinché venga organizzato

magari anche insieme questo evento.

L'ASSESSORE CINGOLANI

Grazie mille.



IL PRESIDENTE

Prendiamo nota della risposta del Vice Sindaco Cingolani e della replica successiva

della Consigliera Corina Rotili. Proseguiamo con la lettura delle interrogazioni secondo

protocollo: la 39096, questa è a firma della Consigliera Fabiola Santini e sarà lei a illustrarla.

Riguarda il regolamento comunale capitolo 4 denominato “commissioni consiliari permanenti”,

articolo 10 prevede la costituzione e la composizione delle commissioni consiliari permanenti

eccetera.

LA CONSIGLIERA  SANTINI

Grazie. Considerato che il regolamento comunale al capitolo 4 denominato

“commissioni consiliari permanenti”, in particolare all'articolo 10, prevede la costituzione e la

composizione delle commissioni consiliari permanenti. Considerato che tali commissioni sono

state nominate dal Consiglio Comunale il 29 luglio 2019 e visto che tutte le commissioni sono

state convocate con estrema fretta nei primi giorni di agosto 2019, mi sembra il 2, solo

esclusivamente per adempiere i limiti di legge per eleggere i presidenti di ogni commissione,

perché era praticamente l'ultimo giorno disponibile. Visto che malgrado molti punti che poi

sono stati affrontati nei Consigli Comunali da quando le commissioni sono state nominate

avrebbero meritato sicuramente un opportuno approfondimento nelle varie commissioni, come

abbiamo detto già negli altri Consigli Comunali (ad esempio quello sulla mozione della

discarica o comunque altre attività). Si interroga codesta Amministrazione sul motivo politico o

istituzionale se c'è per il quale le commissioni non vengono regolarmente convocate per poter

condividere con tutto il Consiglio Comunale importanti tematiche per la popolazione. Aggiungo

il rispetto a questo che avevo scritto che abbiamo visto che era stata commissione bilancio, che

poi è stata annullata per i soliti fatti di attualità.

IL PRESIDENTE

Risponde all'interrogazione l’Assessore Rosanna Procaccini, prego.

L'ASSESSORE  PROCACCINI

La Consigliera Santini ha perfettamente ragione. Questa Amministrazione dal suo

insediamento ha provveduto a convocare una sola seduta per ogni commissione proprio per la

nomina del Presidente. Soltanto la commissione al bilancio oltre alla commissione per la

nomina del Presidente ha effettuato un'ulteriore convocazione. Di fatto questa Amministrazione

avrebbe voluto anche farlo, ma non ha avuto materialmente il tempo in quanto da quando è stata

eletta ha lavorato assiduamente costantemente per cercare di tamponare diverse mancanze

effettuate dall'Amministrazione precedente; mancanze che hanno portato a una serie di

tematiche di problematiche consistenti e lavori piuttosto impegnativi. Ne vogliamo citare

qualcuno lo possiamo anche fare: i lavori alla palestra Mancinelli, i lavori al palazzetto dello

sport e l'ultima l'intervento nella piscina, vari bandi di gara, il correre in Regione per fare

reinserire negli elenchi per i finanziamenti i terremoti e alcune strutture pubbliche che non



erano state inserite, la realizzazione della mensa alla scuola elementare inserita all'interno della

struttura dell'Istituto commerciale. Così ne potremmo citare molte altre come quella del decoro

urbano. Certamente avete ragione ma vi confermiamo che in futuro, salvo particolari eccezioni,

cioè momenti o tematiche particolarmente rilevanti, andremo a nominare le commissioni solo

dopo questa fase di emergenza del coronavirus e dopo che saranno espletate le tornate elettorali

e il referendum perché ci atteniamo a quelle che sono le normative e le ultime circolari emanate

dal Presidente del Consiglio, ma in verità potete aver fatto anche questi rilievi, ma di fatto i

Consiglieri di minoranza possono richiedere la convocazione della commissione, ma questo da

voi non è mai stato fatto e di conseguenza evidentemente non avevate poi tutto questo interesse

a far sì che questo avvenisse o perlomeno potevate sollecitarcelo. Io questa interrogazione, mi

perdoni Consigliera Santini, non ne ho capito veramente il significato. In essa ci intravedo solo

una provocazione, me la consenta questa mia opinione. Per questo le rammento quanto è stato

fatto dalla precedente Amministrazione, stando a quanto mi è stato consegnato. Allora la

commissione bilancio negli ultimi 5 anni precedenti si è riunita ben 9 volte in cinque anni; la

commissione cultura sport e politiche giovanili 5 volte in 5 anni e nel 2016 non ha mai fatto

nessuna riunione; la commissione sanità e servizi sociali si è riunita 5 volte in 5 anni, le prime

due volte seppur verbalmente sollecitata da me quando ero in opposizione e non ha fatto

nessuna riunione negli anni 2017, 2018 e inizio 2019; la commissione urbanistica lavori

pubblici viabilità ambiente e territorio ha tenuto ben 9 sedute in 5 anni, ma guarda caso nel

2017 nel 2018, gli anni un pochino più importanti vista l'emergenza del terremoto, non è stata

mai convocata nessuna riunione. Quindi lei può aver ragione nel sottolineare che aveva

sollecitato alcune problematiche durante i Consigli Comunali, ma di fatto vedo che in passato si

è usato lo stesso sistema, anzi forse ancora peggiore in visione del declassamento dell'ospedale

Enrico Mattei e soprattutto per la commissione urbanistica lavori pubblici proprio negli anni

caldi e importanti per la città, non è stato mai fatta una riunione di una commissione. Se questa

deve essere una lamentela, io ripeto per me l'ho presa come una provocazione mi perdoni, la

chiami costruttiva come vuole, ma i dati precedenti dimostrano ampiamente che forse meno di

questa Amministrazione perché siamo solo agli inizi, 8 mesi e se le dicessi le date con cui sono

state convocate nell'Amministrazione precedente le prime sedute lei mi direbbe che sono state

fatte anche dopo un anno, quindi obiettivamente tutte queste divergenze e differenze non ci

sono. Grazie.

IL PRESIDENTE

Risposta alla Consigliere Santini, prego.

LA CONSIGLIERA  SANTINI

Ringrazio l’Assessore Procaccini per la risposta. Io rischio di diventare anche un po'

lagnosa il fatto che lei mi faccia l'elenco della passata Amministrazione non credo che sia una

scusante valida per non aver convocato le varie commissioni. Comunque le ripeto



nell'Amministrazione passata non c'ero, quindi non posso permettermi di rispondere in merito al

perché non è stata convocata una commissione. Sicuramente il fattore terremoto ha

scombussolato un po' tutto l'iter dell'Amministrazione, come dice lei in questo anno avete corso

dietro a tutte le varie attività che c'erano da fare, sotto il terremoto c'erano sicuramente altre

emergenze, ma questo non posso dirlo io, è semplicemente quello che ho visto. La mia non

voleva essere una provocazione, come invece lei ha affermato. La mia voleva essere invece

magari una provocazione costruttiva, nel senso che voi da quando vi siete insediati avete sempre

detto e proclamato la collaborazione da parte della minoranza, dell’opposizione e di tutto quello

che volete. Noi abbiamo sempre dimostrato che se c'è bisogno ci siamo, penso l'abbiamo

dimostrato nei momenti anche più difficili, successe diverse vicissitudini in questi otto, nove

mesi e quindi la mia voleva essere proposta appunto costruttiva. Un'altra cosa l'abbiamo

richiesta, la Consigliera Pennesi ha mandato una PEC il 21 febbraio a cui non ha ricevuto una

risposta sollecitando la riunione della commissione cultura, quindi da parte nostra c'è

sicuramente una voglia di partecipare a questa attività. Allora io stasera rubo un minuto solo per

fare una proposta questa costruttiva per l'eventuale commissione servizi sociali: visto il

problema del coronavirus e visto l'ultimo decreto del Presidente del Consiglio che chiude tutte

le attività scolastiche fino al 15 marzo sarebbe opportuno magari se riusciamo a vederci come

commissione e faccio qui la richiesta ufficiale per eventualmente vedere un'opportunità per le

persone che hanno difficoltà, ad esempio con i bambini che non stanno a scuola e se è possibile

che ne so istituire un fondo speciale, un'attività speciale e magari è una proposta che poi

possiamo anche notificare ufficialmente però questa sera era l'occasione per sollecitare una cosa

simile. Quindi grazie per la risposta però appunto lo spirito era sicuramente costruttivo anche

con questa proposta che abbiamo fatto.

IL PRESIDENTE

Una breve replica all’Assessore Procaccini, prego.

L'ASSESSORE  PROCACCINI

Mi fa piacere che lei smentisca le mie idee, questa voleva essere solo costruttiva e

quindi l’accolgo con piacere. La mia elencazione di quanto fatto dalla precedente

Amministrazione non è una scusante perché prima di dire questo ho premesso che abbiamo

avuto una serie di attività e di impegni che ci hanno costantemente assorbito e per questo

motivo non sono state effettuate, quindi non è una scusante il fatto che la precedente

Amministrazione non le abbia fatte, era solo una precisazione. Per quanto riguarda la richiesta

che adesso lei formula, in seguito a questa emergenza, credo che da domani riuniremo per la

prima volta il COC che è stato reso attivo, c'è la convocazione e voi sarete presenti perché a

differenza del COC aperto per il terremoto dove all'opposizione non è stato concesso di

partecipare, vi abbiamo invitato con molto piacere proprio per collaborare e credo che già



domani potremmo affrontare in quella sede questo argomento e poi valuteremo se è sufficiente

quello che faremo, se è anche opportuno convocare una commissione. Grazie.

IL PRESIDENTE

Proseguiamo con la lettura delle interrogazioni, sempre il medesimo protocollo e

sempre la medesima firmataria Fabiola Santini, l'oggetto invece la comunicazione diramata

tramite social dell’Assessorato dell'ambiente del Comune Matelica in collaborazione con il

Lions Club cittadino. Prego la Consigliera Santini per l’illustrazione dell'interrogazione.

LA CONSIGLIERA  SANTINI

Grazie, Presidente. Preso atto che dalla comunicazione diramata tramite social che

l'Assessorato all'ambiente del Comune di Matelica in collaborazione con Lions Club cittadino

ha promosso l'iniziativa molto apprezzata delle borracce di alluminio nelle scuole della città;

considerato che riteniamo un'iniziativa di grande interesse per tutta la cittadinanza, con

particolare attenzione alle giovani generazioni; visto che in più occasioni abbiamo richiesto se

era prevista una specifica delega all'ambiente in seno alla Giunta Baldini; visto che non siamo a

conoscenza di ulteriori assegnazioni di deleghe da parte il Sindaco si interroga codesta

Amministrazione con quale atto è stata assegnata la specifica delega all'ambiente e il

nominativo dell’Assessore preposto; qualora fosse stata assegnata e non comunicata chiediamo

il motivo della mancata comunicazione e abbiamo verificato anche sul sito del Comune di

Matelica che nessun Assessore ha questa delega.

IL PRESIDENTE

Risponde all'interrogazione il Sindaco Massimo Baldi, prego.

IL SINDACO

Grazie, Presidente. Premetto che l'ambiente penso che sia in senso lato un argomento

che è un bene di tutti e che quindi non debba essere relegato solamente in un Assessorato o che

se ne occupi solamente una persona. Io penso che tra tutte quante le competenze che ci siano in

questo settore tutti gli assessorati abbiano un qualche cosa a cui possono far riferimento. Infatti

io penso che la cultura valorizza l'ambiente con le sue attività storico-culturali. Penso che lo

sviluppo economico, il turismo, l’Assessore della Boccaccini, lo preserva e lo promuove con le

sue varie attività che svolge. I lavori pubblici sono deputati a mantenere l'ambiente con le varie

attività, con tutte le manutenzioni, tutto quello che fa anche per il settore dell’idrogeologia, del

settore del mantenimento di tutto quello che c'è di ambiente e di naturale, lo sport e lo utilizza e

lo sostiene con le proprie attività anche facendo le lunghe passeggiate, il cicloturismo, le

ciclovie e tutto quello che può essere condiviso da tutti quanti. La polizia municipale io ricordo

quando facevo l’Assessore in passato la polizia municipale era forse quello che aveva proprio

come destinazione la preservazione dell'ambiente. Infatti la polizia municipale provvede a

preservarlo per renderlo pulito. L'urbanistica, questo Assessorato ce l'ho io, lo adatta, lo

modifica e lo rende vivibile. A parte questo, per dire che tutti quanti tutti gli Assessorati hanno



nel loro interno questo incarico. Io posso dire che in effetti questo Assessorato non l'ho

assegnato a nessuno, perché ho ritenuto importante lasciarlo a me stesso e condividerlo insieme

a tutti quanti gli altri Assessorati. Se sarà necessario darlo a qualche Assessorato lo daremo e

condivideremo insieme questa delega. Comunque per adesso la tengo personalmente.

IL PRESIDENTE

Replica al Consigliere Santini, prego.

LA CONSIGLIERA  SANTINI

Ringrazio il Sindaco per aver sottolineato il fatto che questa non è una delega assegnata

quindi perlomeno noi pensiamo che potrebbe essere opportuno assegnare una delega

all'ambiente visto e considerato la grande importanza della tematica e di tutte le attività che

comunque in questi anni si stanno svolgendo. Grazie.

IL PRESIDENTE

Se vuole il Sindaco può replicare ulteriormente.

IL SIDACO

Brevemente. Sicuramente io ho molti impegni e sto svolgendo una grande attività, però

penso che anche gli altri Assessori svolgano delle attività molto importanti e impegnative e

quindi non so se darlo a qualcuno perché non so a chi darlo, perché non c’è uno che ha meno

incarichi rispetto agli altri. Quindi adesso vedremo. Lavoreremo insieme, questo è il nostro

motto, insieme si può e quindi continueremo a lavorare in questa maniera. Adesso vedremo nel

prossimo futuro ci sarà un assegnazione diretta a qualche Assessore.

IL PRESIDENTE

Proseguiamo con la lettura dell'interrogazione, l'ultima interrogazione sempre al

massimo protocollo 3996 a firma di Fabiola Santini questo riguarda invece la promozione del

turismo religioso per il settecentenario della Beata Mattia, prego Consigliera Santini lo può

illustrare.

LA CONSIGLIERA  SANTINI

Grazie, Presidente. Allora preso atto che l'attuale Amministrazione sia nelle linee guida

di mandato sia in tutto il materiale promozionale diffuso durante la campagna elettorale si era

fatta promotrice del turismo religioso; considerato che il 2020 per la nostra città è un anno

molto importante perché le iniziative legate alle celebrazioni dei 700 anni della morte della

Beata Mattia; considerato che dopo oltre 7 mesi di Amministrazione non mai stata convocata la

commissione consiliare preposta; visto che sia il Sindaco sia alcuni componenti della

maggioranza sono direttamente impegnati nell'organizzazione del comitato per il

settecentenario; visto che si sono svolti e si stanno svolgendo i principali eventi legati al turismo

nazionale e internazionale, a cui Matelica era solita partecipare per la promozione della città,

degli eventi e dei prodotti tipici (qui non intendiamo solo la Bit, ma anche altre attività. Adesso

a parte il problema del coronavirus ha bloccato un po' tutto ma c'era Tipicità e c'erano altre



attività), si interroga codesta Amministrazione sul progetto di promozione turistica che questa

Amministrazione intende compiere per il 2020 e per il mandato l’Assessore ci ha illustrato già

prima, un resoconto delle presenze che si sono avute per il 2019 e le attività che intende

intraprendere per l'anno in corso in merito al turismo religioso con proiezioni, presenze e

relative economie collegate. Grazie.

L'ASSESSORE  BOCCACCINI

Sono in corso le celebrazioni e gli eventi organizzati per la celebrazione del

settecentesimo anno della morte della Beata Mattia. Gli eventi sono iniziati come sappiamo tutti

il 21 dicembre con il pellegrinaggio dalla Chiesa della Beata Mattia alla Cattedrale con l'urna

contenente il corpo della Beata. A Santa Maria poi l'urna è stata presidiata turno a tutti i membri

delle associazioni religiose della città. È stato un grande evento, grandi emozioni e grande

partecipazione di tutta la cittadinanza. Le suore guidate dalla Badessa Madre Suor Rosaria

hanno costituito un comitato organizzatore al quale partecipano il Sindaco, il Vice Sindaco, gli

Assessori, i Consiglieri e il Presidente del Consiglio. Tale comitato ha il compito di

accompagnare l'anniversario e coordinare le celebrazioni religiose e culturali che sono iniziate il

28 dicembre e termineranno alla stessa data del 2020. Il programma è quasi definitivo per

l'intero anno, manca solo di fissare qualche data per gli ultimi periodi dell'anno. È ricco di

eventi ai quali daremo la giusta pubblicità e rilevanza e appunto è disponibile da visionare. La

coordinazione del comitato di tutti questi eventi è sotto la stretta osservazione e approvazione

della badessa Suor Rosaria, persona veramente eccezionale e che grazie alla sua determinazione

è riuscita nell'impresa da tutti considerata impossibile prima di fare riaprire la chiesa e quindi di

poter poi organizzare tutti i festeggiamenti per la significativa ricorrenza. Sabato 22 febbraio c'è

stato il primo convegno molto interessante con la partecipazione di relatori di spicco fra i quali

Giulio Sapelli. Il convegno ha avuto una grossa partecipazione e soddisfazione di chi vi ha

assistito. Ci chiedete un resoconto delle presenze e direi che dal 21 dicembre ad oggi c'è stata

una grande partecipazione e sui numeri può dar riscontro direttamente a Suor Rosaria. Altra

iniziativa a cui abbiamo aderito e che stiamo portando avanti è un progetto dell'Unione Montana

Esino Musone sulle città francescane per costruire itinerari legati alla spiritualità francescana.

Appena visto il progetto se sarà delineato convocheremo la commissione consiliare preposta per

darne riscontro e confronto. La proiezione di presenze viste le premesse sarà sicuramente molto

buona e di conseguenza tutto questo andrà a vantaggio delle economie collegate. Grazie.

IL PRESIDENTE

Una breve replica alla Consigliera Santini, prego.

LA CONSIGLIERA SANTINI

Grazie, Assessore per la risposta però ecco il fatto dei numeri che chiedevamo

nell'interrogazione è a consuntivo, di solito a fine anno si fa un consuntivo delle presenze della

città dal punto di vista turistico, quindi era questo il dato che noi chiedevamo. Sicuramente



anche noi pensiamo che le attività rivolte alle celebrazioni della Beata Mattia siano

assolutamente importanti; abbiamo partecipato alle varie iniziative che lei elencava poc'anzi,

però chiedevamo qualcosa di più, nel senso una visione di quello che l'Amministrazione ha in

mente di portare avanti in questo anno. Grazie.

IL PRESIDENTE

Assessore Comunale Boccaccini, prego.

L'ASSESSORE  BOCCACCINI

Come diceva lei prima, ho ampiamente detto quello che stiamo facendo per la

promozione turistica ho detto che per la celebrazione del settecentesimo anno della Beata Mattia

c'è questo programma che pubblicizzeremo e promuoveremo. Lei diceva del discorso della

tipicità e anche noi abbiamo preso contatto con Tipicità, a parte il discorso dei soldi che sono

abbastanza consistente come cifra ma l'anno scorso mi risulta che voi come Tipicità ...

(intervento fuori microfono) la vecchia Amministrazione, adeso chi è è.

IL PRESIDENTE

Non parliamo fuori microfono. Rispettiamo la replica dell’Assessore.

L'ASSESSORE  BOCCACCINI

Anche voi avete fatto riferimento al fatto che facevate Tipicità, per cui anche io ...

(intervento fuori microfono)

IL PRESIDENTE

La Consigliera Fabiola Santini.

L'ASSESSORE  BOCCACCINI

Negli altri anni avete fatto riferimento a Tipicità, a BIT e non ci sono stati tutti questi

riscontri e il Comune ha dovuto stanziare i soldi senza grandi riferimenti. ... (intervento fuori

microfono)

IL PRESIDENTE

Ripeto, non parliamo fuori microfono che poi diventa difficile per chi ci segue da casa

in streaming poter seguire tutto.

L'ASSESSORE  BOCCACINI

Ho ripetuto prima che è stata una scelta e quindi basta. ... (intervento fuori microfono)

IL PRESIDENTE

Non ci accavalliamo mentre parliamo al microfono perché poi non diviene possibile

seguire la discussione. Continuiamo a mantenere dei toni civili e concludiamo la replica

dell’intervento.

L'ASSESSORE  BOCCACCINI

Per quanto riguarda il discorso delle presenze io non so di cosa stiamo parlando, perché

non posso portarvi qui i numeri, come faccio? Vado per le strade quando ci sono gli eventi e

conto le persone, non so spiegatemi voi come si fa per fare questo resoconto delle presenze.



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

Il SEGRETARIO COMUNALE Il Presidente
f.to DR. VALENTINI ALESSANDRO f.to TURCHI FRANCESCO
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